

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第312期

禁毒

JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO

## 青浦区重固镇、华新镇开展禁毒宣传活动

日前，青浦区重固镇平安办联合人口办、城运中心及应急办等多部门于重固镇体育公园开展禁毒宣传教育活动。活动中，工作人员通过介绍毒品的危害、毒品的种类、禁毒的相关法律，让大家深刻地认识到毒品对身体的危害。重点讲解了青少年吸毒的诱因，即可能是好奇心作祟，存在炫耀心理，交友不慎。因此工作人员指出，在生活中应清楚地认识到毒品的危害，毒品不仅危害个人，还危害社会，毒品会引发违法犯罪行为的发生，所以我们应远离毒品，不受毒品的危害；树立正确良好的人生观、价值观，不盲目追求刺激、时髦，不跟风学习，发现毒品及时报警上交；

不结交有吸、贩毒行为的人，交友谨慎，不被所谓的“朋友”带坏，进歌舞厅要谨慎，不是正规场所，绝不进入，防止沾染毒品。此次活动以真实案例成功教育引导每一位村民要从自我做起，带动身边的人去抵制、拒绝毒品，并鼓励群众积极举报吸毒、贩毒等违法犯罪活动线索，及时向派出所打电话举报，呼吁大家共同参与到禁毒事业中来，为构建和谐平安幸福新联作出应有的贡献。

1月18日，青浦区华新镇华益村综治中心组织人口协管员在辖区内开展珍爱生命、远离毒品的禁毒宣传活动。活动中，工作人员通过发放禁毒宣传资料，使广大居民认清

毒品对个人、家庭、社会的危害，了解如何识别毒品、拒绝毒品等方面知识，并告诫广大居民朋友要谨慎交朋友、不要进入治安复杂的场所。要有警觉戒备认识，提高对诱惑的警惕性，采取坚决拒绝的态度，不要轻信谎言，不轻易和陌生人搭讪，不接受陌生人提供的香烟和饮料及食品；出入娱乐场所，尽量少喝里面提供的饮料等。通过此次活动，让居民们充分认识到毒品对社会造成危害的严重性，增强了大家禁绝毒品的决心，在辖区形成共同预防毒品，宣传毒品危害、打击毒品犯罪的良好氛围。

青综

## 【基层快报】

闵行区颛桥镇张贴海报  
扩大禁毒宣传覆盖面

近日，颛桥镇禁毒办组织禁毒志愿者在辖区各主要街道、各村居的宣传栏等地点张贴禁毒宣传海报。在张贴海报的过程中，禁毒志愿者还不失时机地向过往居民讲解毒品知识，该如何防范毒品，远离毒品，并且提醒发现亲朋好友中有吸、贩毒行为的人要极力劝阻，劝阻无效要远离，并立即上报公安部门。通过张贴禁毒宣传海报扩大了颛桥镇禁毒宣传的覆盖面，增强了辖区居民群众对禁毒工作的认识和了解，有效提高了居民群众对各类毒品的识别能力，营造了全民拒毒、防毒、禁毒的浓厚宣传氛围。 阮综

## 【图文报道】

### 迎新送温暖 真情暖人心



日前，海湾旅游区党工委副书记、管委会主任姚红、在社稳中心主任曹逸、禁毒社工等陪同下来到海湾旅游区特殊人员阮某家中，开展2022年春节帮困送温暖活动，为服务对象及其家人送去新春的问候和祝福。姚主任代表党工委亲切慰问阮某家庭，并送上米面油等慰问品，随后古部长询问了对象家庭生活上有什么困难、身体状况如何，希望他们积极治疗，照顾好自己。慰问活动不仅使海湾旅游区特殊人员困难家庭得到实实在在的帮助，通过慰问还注意倾听他们的呼声，进一步摸清了特殊人员困难家庭的生活需求和实际问题，切实把关爱送进特殊人员困难家庭，让他们及家属度过一个欢乐祥和的春节。

通讯员 顾丽娜

### 禁毒宣传送春联 挥毫泼墨暖人心

日前，嘉定徐行镇禁毒办组织禁毒社工和志愿者们联合书法老师在启悦社区居委会现场为辖区居民手写春联，传递禁毒知识，弘扬优秀传统文化，开展禁毒宣传系列活动。活动现场，书法老师挥毫泼墨书写下一副副春联，连同我们禁绝毒品，营造幸福生活的美好向往，一起赠送给辖区居民。禁毒志愿者通过发放宣传折页、现场讲解等形式为辖区居民普及毒品知识，传播禁毒理念，进一步提高辖区居民自我保护意识和防范能力。活动最后，在场居民纷纷表示把禁毒、防毒的内容融入到写春联中，这种活动形式意义非凡，通过这种特别的形式不仅给辖区居民送去新春的祝福，同时进一步将禁毒理念深入居民心中。活动收到了良好的社会效果，营造了浓厚的全民禁毒氛围。 嘉综

## 【讲述·有一种力量叫悔改】

### 韶华不负 未来可期

□罗丹

时光荏苒，岁月如梭，一晃眼三年时间已过，社工迎来了服务对象沈某结束社区戒毒的日子，在完成最后一次检测时，沈某如释重负，终于把压在自己肩上沉重的包袱卸下了。回顾整个社区戒毒的过程不乏曲折，但好在，他还是保持操守，坚持到了最后。社工亲历了沈某自签约到戒断的整个过程，韶华不负未来可期，愿沈某能在接下来的时间里在戒毒之路上坚守自己的赤子之心。

沈某是80后，计划生育政策下的第一代独生子女，在家人的独宠之下形成了任性叛逆又不愿意承担责任的性格。绝大多数药物滥用人员都在中青年时期误入歧途，沈某也不例外。在沈某小时候，家里条件尚可，长辈和家人因为其是独子所以对其宠爱有加，家人的溺爱养成了他衣来伸手饭来张口的坏习惯。到了上学阶段，因家庭环境的改变和挫折教育的缺失让他变成一个目无尊长的学生，也变得不受师长的欢迎。长此以往，沈某慢慢变得不合群甚至出现逃学等行为，老师多次纠正管教都没用，只能求助于家长，但由于长期的溺爱，以至于家长的威信低下而导致无法成功管教沈某，在青少年时期就已经埋下了叛逆因子。随着年纪的增长，沈某自己的主意也越来越多，也越来越不听家长管教，甚至因长辈管教太多还会离家出走。为了小孩子安全考虑，家长

也不得不再忍让。最终，沈某的学业也没能继续下去。

离开学校，早早就步入社会的沈某变得愈加叛逆，也接触到了社会复杂阴暗的一面，在朋友的蛊惑下开启了所谓的“尝鲜”之旅，此后便是“一发不可收拾”。由于吸毒次数不断增加，被查处的风险也在不断升高，终于，沈某于2012年第一次被派出所查获，毒瘾深重后难以靠自己的意志戒除，此后他又在短短的四年间被查处3次，最终被执行强制隔离戒毒。

强制隔离戒毒是通过强制性手段戒除因吸毒带来的生理性反应，但心瘾还是要靠自己的意志戒除。在强制隔离戒毒年满之前，沈某因身体原因提前出所执行社区戒毒。社工一开始接触沈某时，从他的精神状态看出他是一个毒龄很长的人，社工很难想象到原来沈某是和自己差不多年纪的同龄人。是毒品将一个人的精气神彻底摧毁，此时的他甚至可以说形容枯槁。在一开始开展工作的时候，因为沈某的身体状态不佳，所以社工只能上门家访以及和民警一同上门完成规范尿检，大概花了大半年的时间沈某才把身体状态调整好。因为在居家休养没有收入，还要自己承担医药费，所以家属向社工寻求帮助。社工通过村居以及社保中心为其申请了救助，在身体状况稍为好转

后，沈某向社工询问过就业信息，社工定期将社保中心的招聘信息发到他手里，并联系村里的就业援助员请求帮助，在几经周转之后，沈某通过朋友介绍找到了一份在仓库工作，有时候碰到出货，还需要跟随出车负责装卸，虽然工作比较忙碌，但好在沈某还是坚持下来了。

事情太过顺利必定会遇到一些反转，沈某的反转来自于过于频繁地抽检造成的心态失衡，因为有过不良的记录和受到某些药物滥用人员的牵连，沈某在一个月内被不同街镇的派出所多次带去尿检和毛发检测，在这样的情况下，负面情绪集中在某个时刻彻底爆发，沈某开始与社工打电话并且言辞中带有强烈的不满以及对于自己遭受这样的待遇而愤愤不平，觉得社工没办法帮助他，扬言不会再参加和配合接下来的帮教工作，此后甚至拒接社工电话。在万般无奈下，社工只能联系到他的母亲，家属对于频繁抽检也是颇有微词，但相对沈某已经委婉很多，社工向其说明和解释了这个情况，家属愿意配合社工进行家访，解开沈某的心结，在家访过程中沈某表现出了对执法部门的强烈不满，社工对于沈某这样的负面情绪只能一步一步进行开导，鉴于他人的牵连相关部门不得不对其进行检验，社工也向沈某传达了“身正不怕影子斜”的道理，只要自己确实是

无辜的，那么无论被抽检多少次都不会出现不一样的结果，检测报告可以抵无数的言语来完成自证，在这一次家访过后虽然沈某的态度变化不大但开始对于社工的联系不再那么抗拒了，在接下来的一次一次的面谈过程中，社工一再肯定沈某努力的成果以及目前达到的戒毒成效。

2020年末，终于迎来沈某三年协议期满的日子，但由于疫情，无数单位因效益不好接连倒闭，沈某所在的单位也不能幸免，沈某遇到了失业危机，在失业期间，他又向社工寻求过帮助，社工积极地向其提供招聘信息，还帮助其一同了解并向社保中心申领疫情补贴。最后，在沈某自己的努力下，找到了一份计件制的工作，虽然工作相较于之前忙碌了很多，但因为毕竟是通过劳动获得报酬，所以沈某觉得很欣慰，没想到自己出所三年后，能通过自己不懈的努力坚持到了现在这个状态。回顾自己整个戒毒康复的过程，沈某觉得恍若隔世，在完成为期三年的社区戒毒协议后，沈某想要做的第一件事就是学习驾驶，此前沈某也向社工表示过意愿，但当时社工建议他还是等到协议期满，先拿到解除社区戒毒协议的单据再说，不然驾校是无法受理他的学车申请的。

纵观沈某的整个协议期，虽然有很多小坎坷也在沟通方面出现过小摩擦，但通过社工、家属和服务对象等多方面的有效沟通最终还是达到了好的结果。在漫漫未来路上，无限的可能等着他去走，韶华不负，未来可期。

(作者系青浦工作站练塘社工点社工)